

我国首个支持银发经济发展专门文件出台 各界人士勾勒幸福晚年图景



□见习记者 孙玮悦 朱坤 本报记者 高海涛 菅月

国务院办公厅近日印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》(以下简称《意见》),这是国家出台的首个支持银发经济发展的专门文件。值得注意的是,这次《意见》对银发经济作出明确定义:向老年人提供产品或服务以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和。《意见》出台后,引发社会各界的关注,多个亮点勾勒出幸福晚年生活图景。本报记者采访多位专家,对该《意见》进行了权威解读。

北京清博智能科技有限公司CEO郎清平《意见》出台会对智慧助老产业起到重要推动作用,满足老年人多样需求。



过大数据技术,深入挖掘老年人的消费习惯、健康状况、服务需求等信息,为政府和企业提供决策支持,优化产品和服务。

郎清平认为,在银龄产业中,可利用的技术有很多,例如通过虚拟人技术,为老年人提供更加人性化、个性化的服务;机器人可以作为护理人员,为老年人提供日常照料和护理服务;通过大模型技术对老年人的健康数据进行处理和分析,可以预测他们的健康状况,提前采取干预措施……

“多种创新技术与银发经济政策相结合,可以更好地满足老年人的需求,提升他们的生活品质。同时,这也有助于推动银发经济的发展,促进社会的和谐与稳定。”郎清平对智慧助老行业充满信心,融合多元创新技术与银发经济政策,不仅能够全面满足老年人多样化需求,提升生活品质,还为推动银发经济发展注入新活力,助力社会和谐与稳定。在这一过程中,智能科技与人文关怀相辅相成,为老年人打造一个充满关爱与创新的幸福晚年。

黑龙江大学社会学教授曲文勇 借助国家相关政策,大力发展旅居康养产业,推动经济增长。



其衍生服务业的各类产业,应当建立统一标准化的评价指标体系,类似于酒店的评级系统,根据酒店的公共设施、卫生、服务等进行评分,最终划出等级或者星级。这样的指标体系清晰明了,更便于老年人理解,以防一些企业利用信息不对称欺骗老年人。一旦存在欺诈、虚假宣传等行为,企业法人将被加入诚信体系黑名单。其次,利用互联网大数据,整合资源和诉求,推动产业升级和创新。收集老年人的身体状况、职业背景等情况,通过数据的获取,为身体情况不佳的老年人打造适合长期休养的场所,进一步推进旅居养老的精准对接。最后,要充分发挥政府的治理职能,建立社会治理体系,保障养老产业能够健康良好地运行。完善监管制度,避免出现市场混乱、哄抬物价等情况。政府应积极推动学校与康养机构的联合,利用闲置资源吸引各种人才,解决养老机构人力资源短缺的问题。

《意见》中“拓展旅游服务业态”一项中提出要培育旅居养老目的地,开展旅居养老推介活动。黑龙江大学社会学教授曲文勇曾在哈尔滨和三亚工作多年,对于候鸟老人发展轨迹有着清楚的认知。“各省市利用各自独特的地理气候、特色文化、绿色食品等资源优势,借助国家相关政策,大力发展旅居康养产业,不仅能够推动经济增长,还能有效解决退休潮带来的养老压力问题。”

那么,有哪些问题制约着旅居养老的发展呢?曲文勇教授认为,首先,针对养老产业康养机构以及

北京市京师(哈尔滨)律师事务所律师王超 高帅鹏《意见》表现了国家要利用法治化方式促进银发经济发展的决心与信心。



《意见》出台后,北京市京师(哈尔滨)律师事务所律师王超、高帅鹏极为关注,他们认为,作为国务院首个以“银发经济”命名的文件,充分体现了国家“让老年人共享发展成果,安享幸福晚年”的发展理念,也表现了国家要推动市场经营主体,要利用法治化方式促进银发经济发展的决心与信心,同时对老年人权益保护提出了更高的标准和要求。

特别是《意见》第十九条明确提出针对老年人出游要“健全投诉举报机制并加强监管”,从而进一步促进老年旅游行业的规范化

经营,解决老年人担心在旅游过程中“被骗”“被宰”等问题。

此外,《意见》针对当前频发的涉老诈骗行为,也作出专门规定,要求严厉打击侵害老年人合法权益的各类诈骗,更体现了国家不仅要满足老年人对美好生活的向往,更要守护好老年人“钱袋子”的决心。

两位律师表示,“银发经济”是全民工程,各行各业都要把“银发经济”工程作为国家社会和谐、稳定、老有所养、老有所依的重大事项。特别是司法机关、行政机关要为“银发经济”保驾护航,并以此制定出相关的法律、司法解释、规章、规范性文件等,保证“银发经济”发展有法可依。对侵害老年人合法权益的案件,要从重、从快、从细处理,要把保护老年人合法权益落实到行动上。“健全投诉举报机制并加强监管”配套的法律、行政法规、规章、规范性文件要尽快出台。

南开大学社会学院教授陈浩 丰富老年文体服务有助于提高老年人的生活质量,还将深刻影响银发经济的发展。



丰富老年文体服务也是《意见》中备受关注的项。南开大学社会学院社会心理学系教授陈浩认为,这一举措不仅有助于提高老年人的生活质量,还将深刻影响银发经济的发展。

首先,丰富老年文体服务有助于提高老年人的生活质量。我国老年人口比例不断上升。通过参与广场舞、门球、太极拳等各类文体活动,老年人能够充实生活,提升生活品质。同时,这些活动还能帮助老年人拓展社交圈,减轻孤独感,改善身心健康。

其次,发展老年文体服务有助于推动银发经济产业的发展。随着老年人口的增加,他们

对生活品质的要求也在不断提高。相关产业如老年旅游、养老地产、康复护理等将迎来新的发展机遇。通过充分利用老年人的文体需求,可以带动相关产业的发展,创造更多就业岗位,促进经济增长。

再次,丰富老年文体服务有助于传承和弘扬优秀传统文化。老年人在生活实践中积累了丰富的知识和经验,通过参与各类文体活动,他们能够将这些优秀传统文化传承给年轻一代,还能增强老年人的文化自信。

最后,丰富老年文体服务有助于促进社会和谐稳定。老年人积极参与社会活动,有助于增进家庭和谐、邻里关系和谐。社区组织多样化的老年文体活动,使许多老年人摆脱了孤独和抑郁,形成了良好的社会氛围,为社会稳定做出了积极贡献。

**提升老人福祉
助力幸福晚年**
聚焦“银发经济”

声明作废

▲哈尔滨市道外区李光才货物汽车运输户,不慎将道路运输经营许可证丢失。证号:230100128433 声明作废。

▲哈尔滨市香坊区新鹏汽车配件商店不慎将个体工商户营业执照正本丢失,注册号:230106600201418, 声明作废。

▲黑龙江安盾人力资源有限公司,不慎将营业执照副本丢失,统一社会信用代码:91230103MA1F7YLU2G。声明作废。

▲哈尔滨倍健医药有限公司,统一社会信用代码91230103MA19H0966X 不慎将公章丢失,账号1276014691427808 开户行:哈尔滨银行龙青支行, 声明作废。

▲富锦市锦豆大豆专业合作社不慎将开户许可证丢失,核准号:J2731000839401, 开户银行:黑龙江省富锦市农村信用合作联社, 账号:45999012200002451, 声明作废。

▲富锦市锦豆大豆专业合作社不慎将银行预留印鉴公章、法人(赵玲)名章、财务专用章丢失,开户银行:黑龙江省富锦市农村信用合作联社, 账号:45999012200002451, 声明作废。

▲黑龙江汇友贸易有限公司, 税号:91230199301003440Q。不慎将税控盘丢失,税控设备编号:661517843922。声明作废。

▲哈尔滨市南岗区禹串说烧烤店,不慎将食品经营许可证副本丢失,许可证编号:JY22301030209734。声明作废。

▲富锦市张峰谷物种种植专业合作社不慎将开户许可证丢失,核准号:J2731000839201, 开户银行:黑龙江省富锦市农村信用合作联社, 账号:45999012200002186, 声明作废。

▲富锦市张峰谷物种种植专业合作社不慎将银行预留印鉴公章、法人(张峰)名章、财务专用章丢失,开户银行:黑龙江省富锦市农村信用合作联社, 账号:45999012200002186, 声明作废。

▲同江市福祥大豆种植农民专业合作社(统一社会信用代码:932308813258849834)不慎遗失财务专用章一枚, 声明作废。

▲中国人寿保险股份有限公司桦南支公司范文学不慎将保险营销员展业证丢失,身份证号码:230822195609084679, 工号:23082200012430, 声明作废。

▲哈尔滨市松北区茶救星球饮品融创店,统一社会信用代码:92230109MACLFAFB2M, 不慎将税控设备丢失,税控设备编号:917028770052, 声明作废。

丢失声明

▲哈尔滨市香坊区大瑞汽车配件商店,不慎将道路运输经营许可证正本丢失,经营许可证号:230100128267。特此声明。

▲王凤兴,不慎将车牌号黑AL2251的营运证丢失,特此声明。

减资公告

哈尔滨慧之通信科技有限责任公司,统一社会信用代码:91230109MA1CN9JR1B, 由原注册资本100万元整减资至2万元整,请债权人自本公告之日起45日内向公司提供清偿债务或提供相应的担保请求,根据公司法,特此公告。

哈尔滨慧之通信科技有限责任公司

2024年1月22日

通知

哈尔滨增福祥珠宝商贸有限公司:

通知全体股东于2024年2月6日到公司参加股东会,联系人:潘彩俊,联系电话:15945699888, 股东会会议议题为企业变更法定代表人、监事、财务负责人事宜,参会人员:公司全体股东(潘彩俊、秦裕博、同亦钧)未到股东视为放弃表决权。

哈尔滨增福祥珠宝商贸有限公司

2024年1月22日

公告刊登热线
18686716631
13763511313